## 信阳:青山映天蓝 碧水惹人羡

📞 本报记者 向 炜 郭 靖 \_\_\_

在各地雾霾肆虐的今天, 生活中的绿水蓝天何其珍贵。 当不少人逃离久居的污染之城 寻找宜居之地时, 信阳已经连 续六次位居"中国十佳宜居城 市"的榜单。

青山掩映,碧水相绕,信阳 之美,美在山水。好山好水好空 气,得之容易守之难。曾经,豫 南明珠"南湾湖"一度被笼罩在 污染阴霾之中; 城区八条内河 因污泥阻塞臭气袭人; 工业城 四周也一度粉尘环绕、烟尘四

"绝不要以牺牲环境为代 价的发展""坚决不允许重污染 企业落户信阳""要保护好信阳 的青山绿水!"信阳市决策者的 话语掷地有声。

搬迁污染企业、淘汰落后 设备、开展扬尘治理……强力 推进"碧水工程""蓝天工程" "乡村清洁工程",为守住碧水 蓝天, 我市实施了一场又一场 的环保战役, 正书写新的山水 诗篇。



T. 源净流

最新的数据显示,南湾湖饮用水水源 取水口 2013 年水质能够稳定达到《地表水 环境质量标准》Ⅲ类(湖、库)标准,与 2012年相比, 【类水质湖区面积增加 了4.8平方公里,Ⅱ类水质湖区面积增 加了1.2平方公里,Ⅲ类水质湖区面积 减少了6平方公里。整个湖区Ⅲ类水质达标率仍为100%。随着试点项目的推 进,预计到2014年底,南湾湖水质改善将 会有大的突破。

这让中心城区近百万以南湾湖为饮用 水水源地的百姓松了一口气。对于许多人 来说,2008年,"南湾湖水体富营养化、水 质急剧下降"的警报声萦绕在耳边,长久挥 之不去

2009年9月,河南省第十届人大常委 会第十一次会议审议通过了《河南省信阳 南湾湖水库饮用水水源保护条例》,并于

2010年1月1日起正式实施,为南湾湖保 护工作提供了有力的法律依据。

2011年年底,南湾湖被纳入"国家重 点湖泊生态环境保护试点",成为全国17 个良好湖泊生态环境保护工作试点之一, 也是目前河南省唯一一个首批纳入试点的 项目。为南湾湖饮用水水源治理,为资金提 供有力保障。

2012年11月,在信阳召开的国家重 点湖泊生态环境保护项目南湾湖治理项目 污染源搬迁动员大会上,制订出《南湾湖生 态环境保护试点项目畜禽养殖场关闭搬迁

2013年初,市政府一号文件印发了 《关于加强环境保护促进魅力信阳建 设的意见》,其中专门对推进南湾湖试 点项目工作做出了详细部署,提出了整治 目标要求。

畜禽养殖是南湾湖的第一大污染因 素。由于长期以来的无序养殖,到2009年, 南湾湖上游养猪场发展到700余家,近20 万头存栏生猪。要保住"大水缸",畜禽养殖 污染必须根治。

短短不到3个月,全市累计裁减南湾湖上游生猪15.6万头,搬迁养殖户756 户,拆除猪舍面积近50万平方米。 在实施养殖场拆迁及工程技术治理的

同时,我市多部门联合持续集中开展"禁 餐""禁泳"专项执法行动,更加全面地清除 库区环境风险源

如今南湾湖及5条主要人湖河流水质 明显改善。在浉河区李家寨镇马河村,以前 猪粪堆积的河道如今已流淌着清水,不时 有白鹭在苇草间小憩,两岸还修筑了护栏, 昔日让路人掩鼻的地方已成为乡亲们散步 溜弯的好去外。

天工程治污除霾

日赏蓝天白云,夜观满天星斗。纯净 透明的空气一直是信阳人引以为豪的最大 生态优势。然而从去年开始,受雾霾影响, 人们普遍感觉灰蒙蒙的天气明显变多,空 气也不总是那么新鲜了

来自省环保部门的监测数据也印证了 这一点,按照环境空气质量老标准(API) 评价,2013年信阳市的优良天数为313天,尽管环境空气质量继续保持全省第一, 但 PM10(可吸人颗粒物)、二氧化硫平均浓度较上年分别上升 22.8%和 20%。今年 上半年,信阳市 PM10 平均浓度继续上升, 比去年同期上升42%。

大气污染源何在? 工业烟粉尘、汽车 尾气、燃煤锅炉、建筑工地和道路扬尘、餐

饮烧烤、高污染排放的黄标车等对雾霾"贡 献"最大。

"用最坚决的态度,下最大的决心,以 铁的手腕、用最严厉的办法、采取最严格的 措施,切实保护好信阳的青山绿水、蓝天白 "市政府第十八次、第十九次常务会议

发出综合治理大气污染的最强音。 我市随后召开大气污染防治暨环保专 项行动动员大会,市政府出台《信阳市蓝天 行动计划》和2014年度实施方案,正式向 大气污染宣战!

围绕治理城市扬尘、淘汰燃煤锅炉和 黄标车、油气回收、工业大气污染排放、油 气回收油气回收综合治理、治理餐饮油烟 和露天烧烤等六个方面,豫南大地上迅猛 刮起一场以治理大气污染为核心的"环保 风暴"

在这场轰轰烈烈的大气污染整治风暴 中,许多企业都切切实实感到:治理大气污 染,信阳动真格了。

更多的企业把治污压力变为发展动 力。与此同时,淘汰黄标车、管控建筑扬尘、 取缔无证烧烤摊等行动也在进行中

到 2017 年,全市可吸入颗粒物浓度 比 2012 年下降 15%,细颗粒物浓度比 2012年下降10%,优良天数逐年增加, 重污染天气较大幅度减少,全市空气质 量总体改善。 力争再用5年或更长时 间,逐步消除重污染天气,全市空气质量 明显改善。

工程扮靓乡村

田间地头的垃圾不见了,崭新的垃圾 桶四处可见;屋前屋后的臭水沟不见了,雅 俗共常的文化培独县风格……行走在信阳 的乡间村落,如今展现在眼前的是一幅幅 人勤户洁、街净村美的乡村美图。

长期以来,"脏、乱、差"是人们形容农 村时的常用词语组合。但如今,在信阳市 的众多村庄,随着"乡村清洁工程"的深入 开展,村容村貌和居民生活得到明显改善。

近日,记者前往商城县的部分村庄进 行走访,展现在眼前的是一幅幅动静相宜 的乡村美景图

伴随着两侧延绵的青山,记者来到商 城县伏山乡里罗城,一栋栋白墙灰瓦的小 楼如散落在青山绿水间的明珠。

行走在村里,沿途看到的不仅有美不 胜收的自然风光,更让人眼前一亮的是整 洁的村容村貌,青砖黛瓦、飞檐翘角的民居 错落有致,村道宽敞洁净,休闲广场设施齐

全,村民们在这里下棋、锻炼,"农家书屋" 功能完善……

在商城县七里冲村, 记者同样看到首 路整洁、园林小区式的村落、秀丽的石凉亭 等建筑构成了环境优美、生态宜居的村落。 这是河南省首批筹资筹劳、以奖代补美丽 乡村建设试点村。

"村里环境没有治理时,随处可见乱扔 的垃圾,蚊子、苍蝇到处乱飞。现在不一样 了,垃圾人'屋'了,蚊子、苍蝇也少了,大家 对居住环境也有了深刻认识,谁都不能破 坏我们的村子,谁都不能弄脏我们的环 "村里的老人感慨地说。

近年来,围绕生态系列创建工作,信阳 深化农村环境综合整治,积极落实"以奖代补"和"以奖促治政策",共对50个行政村 开展农村环境综合整治,初步建立了"户分 类、村收集、乡运输、县处理"的农村生活垃 圾收集处理体系和农村卫生保洁制度。

城乡面貌得到较大改善,村民的生活 方式也随之得到改变。截至目前,全市已创建23个国家级生态乡镇,55个省级生态 乡镇,137个省级生态村,1个省级生态县, 700多个市级生态村。

随着"三大工程"地深入推进,一场场 攻坚战、持久战的相继展开,天蓝、水清、路 畅、宜居、宜业,这令人向往、令人流连的信 阳模样正日渐清晰,山水养城,人与城和谐 共处的愿景正臻佳境。

"大力实施'蓝天工程''碧水工程''乡 村清洁工程',加强 PM2.5 监测治理,继续 推进南湾湖国家重点湖泊生态保护和环境 治理,加强农村水源污染治理和土地污染 治理,讲一步改善和提高环境质量。 阳 2014 年的《政府工作报告》里又提出了 新的目标。

为了绿水青山,守护信阳生态,我们责 无旁贷,唯有坚持不懈。